

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ПАРСУКОВА Владимира Александровича на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Правовое регулирование деятельности отдельного корпуса пограничной стражи (1893-1917)» по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. Научный руководитель: доктор юридических наук, доцент Жаров Сергей Николаевич.

Диссертация Парсукова В.А. на тему: «Правовое регулирование деятельности отдельного корпуса пограничной стражи (1893-1917)» посвящена исследованию проблем правового регулирования деятельности российской специальной службы, осуществляющей пограничную деятельность в конкретный исторический период.

Историко-правовые исследования политических и правовых явлений дают богатый материал для установления межотраслевых закономерностей, определения направлений развития государственных и правовых институтов, что имеет не только познавательное, теоретическое, но и практическое значение. Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью и значимостью научного осмысления проблем правового регулирования деятельности государственных органов, призванных обеспечивать общественную и государственную безопасность, в том числе и на пограничном пространстве через призму исторической ретроспективы.

Развитие историко-правовой науки на современном этапе ставит задачу всестороннего комплексного научного изучения деятельности специальных служб, осуществляющих в том числе и пограничную деятельность, как в общегосударственном масштабе, так и в отдельно взятых регионах, характеризующихся сложностями и особенностями социально-политической, экономической жизни, отражающейся на правоохранительной деятельности государства.

В ходе работы над диссертационным исследованием были успешно решены поставленные автором задачи. Хронологические рамки исследования определены периодом с октября 1893 по январь 1917 годов, что обусловлено изменениями организационно-правового обеспечения системы охраны границ Российской империи.

Научная новизна диссертационного исследования определяется осуществленным автором впервые комплексным сравнительно-правовым анализом нормативных правовых актов, регламентирующих деятельность Отдельного корпуса пограничной стражи, и введением автором в научный оборот ряда ранее неопубликованных архивных материалов, в том числе нормативного содержания.

Исследованием установлены сферы действия нормативных актов, регламентирующих разведывательно-агентурную деятельность в пограничных органах Российской империи и которой ранее не уделялось серьезного внимания, детально рассмотрены вопросы уголовно-процессуальной деятельности чинов пограничной стражи, установлены формы и методы работы пограничников в мирное время, в предвоенный период и на войне, определены профессионально-важные

качества чинов Отдельного корпуса пограничной стражи, на формирование которых было нацелено ведомственное нормотворчество.

Положения и выводы диссертационного исследования, изложенные в автореферате, позволяют сформировать всесторонний взгляд на деятельность пограничной стражи в России в конце XIX – начале XX века, глубже разобраться в истории отечественного государства и права, истории его специальных служб, в частности, в характере взаимоотношений государственных органов, осуществляющих пограничный надзор, с иными органами государственной власти и обществом.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в осмыслении места и роли Отдельного корпуса пограничной стражи в системе государственных органов Российской империи. Анализ объективных и субъективных факторов, оказывавших влияние на государственную и правовую системы исследуемого периода, позволил выявить тенденции и закономерности процесса развития пограничных органов Российской империи как одного из важнейших государственных институтов в системе исполнительной власти.

Практическая значимость исследования состоит в формулировании автором положений и выводов, которые могут быть использованы законодателями в правотворческом процессе, при совершенствовании правового регулирования пограничной и оперативно-розыскной деятельности. Результаты исследования могут быть полезны в преподавании таких учебных дисциплин, как теория и история государства и права, история разведки и контрразведки, история отечественных органов безопасности и пограничных органов, оперативно-розыскная деятельность, а также исторических дисциплин гражданского цикла при обучении специалистов в сфере юриспруденции в юридических и гуманитарных общеобразовательных учреждениях, учебных заведениях российских правоохранительных органов и спецслужб.

К безусловной заслуге автора следует отнести наличие апробации результатов исследования как в образовательной, так и в научно-прикладной сфере. Монография автора «Организация пограничной деятельности в России посредством правового регулирования в конце XIX – XX века» в 2017 году отмечена дипломом лауреата Специального приза Общественного совета при ФСБ России за лучшую научную работу по истории отечественных органов безопасности и дипломом 2-й степени лауреата конкурса работ органов федеральной службы безопасности в области гуманитарных наук в 2017 году.

Отдельные результаты исследования нашли отражение в учебно-научном пособии, подготовленном коллективом авторов (Памятники российского права: в 35 томах. Том 22. Спецслужбы Российской империи, 2015).

Анализируя положения, выносимые автором на защиту, следует отметить их научную обоснованность и аргументацию.

При этом, в качестве рекомендации автору предлагается вынести на защиту аргументированное обоснование сделанного им вывода о важности и необходимости закрепления в правовых актах, регламентирующих деятельность Отдельного корпуса пограничной стражи, социально-ценностных ориентаций и установок, к сожалению, не нашедшего должного обоснования в автореферате.

Вместе с тем, необходимо отметить, что данное замечание не умаляет высокой научной ценности работы, которая является самостоятельным научным исследованием. Как следует из автореферата, диссертация логически последовательна и структурно выдержана. В ней использована обширная источниковедческая база, а многочисленные научные публикации монографий и статей свидетельствуют о многолетней научной работе автора.

Вывод: автореферат диссертационного исследования Парсукова В.А. точно и достаточно полно передает основное содержание работы.

Опубликованные соискателем научные статьи (в том числе необходимые публикации в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК), содержащие основные положения диссертации, в полной мере раскрывают основные направления научных поисков и выводы автора по исследуемой проблеме.

Диссертационное исследование на тему: «Правовое регулирование деятельности отдельного корпуса пограничной стражи (1893-1917)» представленное к защите, является законченным научным трудом, имеющим важное научно-прикладное значение, а диссертант достоин присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Заведующий кафедрой государственного права Курганского филиала РАНХиГС,
кандидат юридических наук

20.03.2018г.



А.Я. Неверов

Автореферат обсужден на кафедре государственного права Курганского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (протокол № 7 от 19 марта 2018г.).

Подпись Неверова А. Я.
заверено 20.03.2018г.
Специалист Дина Н.Н.



Данные об организации, направившей отзыв на автореферат:

640022, г. Курган, ул. К. Маркса, 147-а, ФГБОУ ВО Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Курганский филиал (КФ РАНХиГС), телефон: (3522) 24-78-43, e-mail: kf@kurg.ranepa.ru, официальный сайт: <http://kurg.ranepa.ru>

Неверов Алексей Яковлевич, кандидат юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право, заведующий кафедрой государственного права КФ РАНХиГС, 640022, г. Курган, ул. К. Маркса, 147-а, телефон: (3522) 24-78-43, e-mail: neverov45@mail.ru